Zestaw zadan do wymagan egzaminacyjnych

Zadanie 1. (4 pkt)

Korzystajac z mapy ,, Tatry Wysokie”” (patrz strona 16.), podaj nazwy

obiektow, ktore opisano w tabeli.
Opis obiektu

Poziom podstawowy

a) Na podstawie mapy ,, Tatry Wysokie’” opisz walory Doliny Roztoki.
W opisie uwzglednij nastepujace elementy: rzezbe i jej formy, szate
roslinng, wody powierzchniowe.

Nazwa obiektu

Dolina gérskiego potoku otoczona bardzo wysokimi,
strzelistymi szczytami. Turystom wedrowke wzdtuz
doliny utatwia lokalny trakt.

b) Ocen stopien trudnosci (fatwa, trudna) trasy wycieczki
od Wodogrzmotéw Mickiewicza do schroniska w Dolinie Pigciu
Stawéw. Podaj jeden argument uzasadniajacy ocene.

Waska i dtuga na okoto 7 km dolina z gérskim potokiem
w dnie. Turystow, ktérzy dotra do jej gornej czgsei wita
najwyzej polozone w Polsce schronisko gérskie.

Zadanie 4. (4 pkt)

Schronisko potozone w dolinie Biatki, na polance
Stara Roztoka, przy lesnej drodze. Moze stanowi¢ bazg
wypadowa w Doling Pieciu Stawow Polskich

oraz nad Morskie Oko.

Ponizej przedstawiono plany batymetryczne dwoch jezior tatrzanskich.

Naturalne obnizenie w pasmie szczytéw Tatr Wysokich
na granicy pafistwowej, do ktérego mozna dotrze¢ idac
ze schroniska Morskie Oko najpierw z6ttym, a nastgpnie
czerwonym szlakiem. Z obniZenia rozciaga si¢ widok
na Ciemnosmreczynski Staw.
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Zadanie 2. (3 pkt)

5
=
2
=

Zabi Szczyt Nizn
zczyt Czarny

Mieguszowiecki
S

)
2 W

Rysy/2499 m

Zabi Mnich
Nizne Rysy

-Kazalnica
N W

2054
m.npm

Mieguszowiecki

~

438
1.npm

Szczyt Posredni
)

-—Cubryna

200m

Morskie Oko

Czarny Staw

Na podstawie planéw batymetrycznych oraz mapy ,, Tatry Wysokie”
poréwnaj Morskie Oko z Czarnym Stawem. Uwzglednij cztery cechy
roznigce te jeziora.

Zadanie 5. (2 pkt)

Korzystajac z mapy ,,Tatry Wysokie”, podaj nazwy brakujacych

element6w panoramy oznaczonych literami A, B i C.

Wykorzystaj mape ,, Tatry Wysokie” i zalaczone do niej fotografie
do wykonania poleceiia i b.

Zadanie 3. (4 pkt)

Dolina Roztoki, od Wodogrzmotéw Mickiewicza
Stawow Polskich, nalezy do najczesciej uczgszczanych
Wysokich.

a) Fotograf, wykonujac zdjecie Mnicha, byl zwrdocony twarza
w Kierunku:

A.NW

B.S
do Doliny Pigciu C.SE
szlakéw w Tatrach D.SW

Podkresl poprawna odpowiedz.



b) Odczytaj wysoko$¢ nad poziomem morza, na ktérej znajduje sie
Czarnostawianska Siklawa, wodospad przedstawiony na fotografii.

Zadanie 6. (4 pkt)

Oblicz warto$¢ temperatury powietrza na szczycie Rysow, gdy na wy-
sokosci n.p.m., na ktorej potozone jest schronisko Morskie Oko, wy-
nosi ona +10°C. Przyjmij gradient temperatury rowny 0,6°C/100 m.
Zapisz wykonywane obliczenia.

Zadanie 7. (4 pkt)

Korzystajac z mapy ,,Tatry Wysokie”, oznacz zdania prawdziwe
litera P, a litera F — zdania falszywe.

1. Wielki Staw jest najwyzej potozonym jeziorem w polskiej czgsci

2. Hale Tatr Wysokich — Hala Roztoki i Hala Morskiego Oka — poro$nigte
sq wysokogorskimi fakami .................
3. Morskie Oko potozone jest w Dolinie Pigciu Stawéw Polskich

Zadanie 8. (5 pkt)

W epoce plejstocenu w Tatrach rozwinely si¢ lodowce gorskie. Na planie
przedstawiono zasieg lodowca gorskiego we wschodniej czesci Tatr Wysokich.
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Zrédto: , Tatry Polski. Przewodnik geologiczny dla turystow”,
Wydawnictwa Geologiczne, 1990

Na podstawie planu lodowca wykonaj nastgpujace polecenia:
a) Podaj nazwy elementéw lodowca gorskiego, oznaczonych

na rysunku cyframi 1i 2.

b) Wymien formy utworzone przez lodowiec gérski, oznaczone
na rysunku literami A i B.

¢) Podaj, ktora z linii, G czy H, wskazuje na rysunku przebieg granicy
wiecznych $niegéw w okresie zlodowacenia.



Zadanie 9. (3 pkt)

Podaj cechy klimatu i uksztaltowania powierzchni sprzyjajace
powstawaniu lodowcow w gorach.

Zadanie 10. (5 pki)

Jedna z cech klimatu gérskiego jest wystgpowanie obfitych opadow
$niegu. W ponizszej tabeli przedstawiono dane dotyczace grubosci
pokrywy $nieznej w wybranych stacjach meteorologicznych potozonych
w Tatrach.

Stacja Wysokos¢  Pietro Srednia

meteorologiczna wmn.p.m. klimatyczne grubosé¢
pokrywy
$nieznej
wem

Hala Ornak 1109 Umiarkowanie 77

chlodne

Hala Gasienicowa 1520 Chtodne 112

Dolina Pigciu 1670 Bardzo chtodne 203

Stawéw Polskich

Kasprowy 1957 Bardzo chtodne 151

Wierch

Zrédto: Fala M. ,,Snieg na gorskich szlakach”, ,,Geografia w szkole” 2004, nr 2

a) Wyjasnij przyczyny réznic w grubosci pokrywy $nieznej miedzy:
— Hala Ornak a Doling Pieciu Stawow Polskich,
— Doling Pigciu Stawow Polskich a Kasprowym Wierchem.

Zadanie 12. (4 pkt)

Ponizej przedstawiono uproszczong mapg pogody dla obszaru Europy.
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W komunikacie radiowym podano, Ze najtadniejsza pogoda w Europie
wystapi na Ptw. Iberyjskim, a najmniej korzystne warunki pogodowe
odczuja mieszkancy Skandynawii.

a) Na podstawie mapy synoptycznej uzasadnij trzema argumentami
prawdziwos¢ tej informacji.

Zadanie 11. (5 pkt)

Klimatogramy przedstawiaja dane klimatyczne z dwoch miejsc
potozonych w Europie.
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a) Wybierz klimatogram charakterystyczny dla klimatu Polski. Podaj
nazwe strefy klimatycznej i typu klimatu, ktéry wystepuje w naszym
kraju.

Klimatogram.................

Nazwa strefy klimatycznej i typu Klimatu .......c.cocecveuevvvccrvnncennnccnns

b) Wskaz trzy zasadnicze réznice miedzy klimatami miejsc A i B
przedstawionymi na klimatogramach.

b) Wylacznie na podstawie powyZszej mapy podaj meteorologiczng
przyczyne roznic miedzy pogoda, jaka wystepuje na Pétwyspie
Iberyjskim i na Pélwyspie Skandynawskim.

Zadanie 13. (4 pkt)

Na fotografii przedstawiono uktad chmur nad Europg Zachodnia.
a) Na podstawie fotografii podaj nazwe ukladu barycznego, ktérego
centrum znajduje si¢ nad Irlandia.




b) Wykresl jedno z podanych w nawiasach okreslen, aby ponizsze

stwierdzenia byly prawdziwe.

Latem obecno$¢ przedstawionego na fotografii uktadu barycznego

przyczynia si¢ do charakterystycznej pogody. Nastgpuje wowczas:
1. (wzrost, spadek) temperatury powietrza,
2. (wzrost, spadek) ci$nienia atmosferycznego,
3. (wzrost, spadek) wilgotnosci powietrza,
4. (wzrost, spadek) predkosci i czestotliwosci wystgpowania wiatru.

Zadanie 14. (4 pkt)
a) Przyporzadkuj podanym w tabeli klimatom dominujacy rodzaj
wietrzenia, wybierajac z nastepujacych: chemiczne, fizyczne.
Klimat

Dominujacy rodzaj wietrzenia

réwnikowy wybitnie wilgotny

zwrotnikowy suchy

. . latem:
umiarkowany ciepty

zimg:

okotobiegunowy

b) Podaj, w ktorym z klimatéw wysoka intensywno$¢ wietrzenia
wynika z duzych dobowych wahan temperatury powietrza.

Zadanie 15. (4 pkt)
Podaj po jednej przyczynie przyrodniczej i antropogenicznej
dla kazdego z wymienionych w tabeli zjawisk:

Przyczyna

Zjawisko - .
przyrodnicza antroy Zna

powodz
pustynnienie
osuwisko

Zadanie 16. (4 pkt)

Na rysunku oznaczono literami A i B dwa akweny, z dna ktérych jest
wydobywana ropa naftowa.

a) Podaj nazwy akwenéw A i B.

A

b) Podaj nazwy dwoch krajow, ktore przoduja w eksploatacji ropy
naftowej z dna morza oznaczonego na mapie litera A.
Kraje:

Zadanie 17. (4 pki)
Eksploatacja ropy naftowej jest jednym z wielu przyktadéw
gospodarczego wykorzystania zasobéw oceanéw. Wymien cztery inne
przyklady wykorzystania zasobow oceanow przez czlowieka.

Zadanie 18. (3 pki)

A Ludnosé Prayrost ‘ S.aldon Pray ro.st Bezrobocie
Wojewodztwo Wwtys. naturalny migracji rzZeczywisty W %
na 1000 os. na 1000 os.
mazowieckie 5124,0 -0,9 +2,4 1,5 13,8
matopolskie 32324 14 +1,2 2,6 13,8
todzkie 26129 32 -0,6 3.8 184
pomorskie 21799 2,0 +0,3 2,3 21,3
$laskie 47429 -1,1 2,1 32 16,5
POLSKA 38230,1 -0,1 -0,5 -0,6 18,1

a) Podaj dwie przyczyny, ktore zadecydowaly o przyroscie
rzeczywistym ludnoSci w wojewodztwie mazowieckim.
"b) Wyjasnij, czy takie same przyczyny wplynely na przyrost
rzeczywisty ludno$ci w wojewodztwach matopolskim i pomorskim.

Zadanie 19. (2 pki)

W wojewddztwie t6dzkim i §laskim ubywa ludnosci (tabela zadanie 18).
Przedstaw dwa przyklady dziatan, ktére moga podejmowaé lokalne
wladze, aby ograniczy¢ wyludnianie si¢ danego obszaru.

Zadanie 20. (3 pki)

Mapy przedstawiaja gtéwne kierunki migracji ludnosci na Swiecie
w okresach ich nasilex.

Opracowano na podstawie: T. Michalski, E. Sotohubiak-Borchert,
., Geografia”, 2002



Migracje ludnosci na $wiecie w XX wieku

a) Podaj trzy zmiany, jakie zaszly w migracjach na Swiecie
w podanych okresach czasu.
" b) Podaj roinice w rodzaju migracji ludnosci z Europy oraz z Afryki
w okresie od XVI do XVIII wieku.

Zadanie 25. (4 pkt)

Eksploatacja zt6z wegla brunatnego oraz jego spalanie w pobliskich
elektrowniach powoduje zmiany zaréwno w §rodowisku przyrodniczym,
jak i w zyciu ludnosci zamieszkujacej rejon wydobycia tego surowca.
Podaj po dwa przyklady takich zmian.

Srodowisko przyrodnicze:

Zadanie 21. (3 pkt)

LUDNOSC AKTYWNA ZAWODOWO W WYBRANYCH KRAJACH W 2002 R,
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Na podstawie wykresu podaj trzy zmiany, jakie powinny nastapi¢
w strukturze zawodowej ludnoSci Polski, aby osiagnela cechy typowe
dla krajow wysokorozwinietych.

Zadanie 22. (1 pkt)

Wigkszos¢ wielkich metropolii $wiata charakteryzuje si¢ wystgpowa-
niem centrum, ktére zajmuje stosunkowo niewielka powierzchnig i jest
zabudowane wysokimi, kilkusetmetrowymi ,,drapaczami chmur”. Pod-
kresl nazwe kontynentu, na ktérym zapoczatkowano w miastach ten
spos6b zabudowy.

A. Ameryka Péinocna.

B. Ameryka Potudniowa.

C. Azja.

D. Europa.

Zadanie 23. (4 pkt)

Wedtug szacunkéw zapotrzebowanie na energie w Polsce do 2025 roku
moze wzrosnaé nawet o 90%. Podaj dwie propozycje rozwigzania
problemu, jakim staje si¢ zaspokojenie znacznie wiekszych potrzeb
energetycznych mieszkancow i gospodarki Polski. Kazda propozycje
uzasadnij, podajac po jednym argumencie.

Zadanie 24. (2 pkt)

Na mapie konturowej zaznaczono literami A-G rejony wystgpowania
i wydobycia wybranych surowcow mineralnych w Polsce.

Zapisz litery, ktorymi oznaczono trzy rejony wydobycia wegla
brunatnego.

Zadanie 26. (4 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany liczby panstw cztonkowskich ONZ

w latach 1945-2002.
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Zrédto: National Geographic, nr 5 (44), maj 2003,
Na podstawie wykresu oraz wlasnej wiedzy uzupelnij odpowiednio
ponizsza tabele.

Lata najwigkszego wzrostu

liczby czlonkéw ONZ Glowne przyczyny
I 1. Upadek kolonializmu.
: 2. Dazenia niepodlegtosciowe panstw afrykanskich.
1.
1. 2
.
Zadanie 27. (5 pkt)
o - srednia UE = 100 proc.
DOCHOD NARODOWY i [ powyee 100 proc
NA MIESZKANCA W 2004 R. 75 - 100 proc
2 uwzglndnieniem siy nabyweze) P 50 - 75 proc.
walut narodowych 47 8 0-50proc
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Zrédto: Na podstawie: ,Rzeczpospolita”, 11.08.2004 r.
a) Ktory z krajow, przyjetych do Unii Europejskiej w 2004 roku, po-
siada najwyiszy, a ktory najnizszy dochéd narodowy na mieszkarnca?

200 Ewrmnat

b) Podaj trzy sposoby wyréwnywania w UE réznic w dochodach
narodowych panstw czlonkowskich.



Zadanie 28. (1 pki)

Podaj, w ktorym z podpunktow (A, B, C, D) zapisano nazwy
parkéw narodowych polozonych najbardziej na péinoc i potudnie
Polski.

A. Stowinski Park Narodowy i Bieszczadzki Park Narodowy

B. Stowiniski Park Narodowy i Tatrzafiski Park Narodowy

C. Wolinski Park Narodowy i Bieszczadzki Park Narodowy

D. Wolinski Park Narodowy i Tatrzanski Park Narodowy

Zadanie 29. (4 pkt)

W dziejach turystyki swiatowej ostatnia dekada XX wieku zapisata sie
Jako epoka turystyki ekologicznej. Turystyka ekologiczna jest jednym
z rodzajow turystyki alternatywnej, ktorej uczestnicy sq zainteresowani
przede wszystkim poznaniem unikatowych zasobow srodowiska oraz
zwyczajow ludnosci tubylczej. Krajami szczegolnie czesto wymienianymi
Jako modelowe dla turystyki ekologicznej sq: Kostaryka, Belize, Nepal,

Tajlandia, Kenia Ekwador. W potowie lat 90. istniato w Ekwadorze ponad
30 wspdlnot indiariskich realizujgcych ten rodzaj turystyki. Wspélnoty
zapewniajq zakwaterowanie, wyzywienie w duzym stopniu z lokalnych
produktow. TurySci sq zapraszani do uczestniczenia w codziennych
zajeciach mieszkaricow wspaolnoty, np. towienia ryb, zbierania ptodow
rolnych lub dziko rosnqcych roslin uzytkowych, podejmowania
wytwdrczosci rekodzielniczej, poznajq elementy kultury jak taniec
i muzyka. Rocznie dang wspolnote odwiedza nie wigcej niz kilkaset osob.
Zrédto: Na podstawie: T. Whelan., ,,Nature turism” Washington D.C. 1991
Na podstawie zalaczonego tekstu przedstaw dwie korzysci i dwa
przyklady zagrozen dla spolecznosci lokalnych lub Srodowiska
przyrodniczego w wyniku rozwoju turystyki ekologicznej.
Korzysci:

Zagrozenia:



